

斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略说,中国的脱贫成就彰显一个发展中国家可以通过自己的奋斗实现巨大发展,给世界注入信心。

本次里约热内卢峰会,应邀而来的50多个国家中有众多发展中国家;G20成员中有一半左右来自全球南方;非洲联盟第一次以成员身份参会。全球南方的声势正卓然壮大。

从支持非洲发展,到携手高质量共建“一带一路”,习近平主席宣布中国支持全球发展的八项行动,回应全球南方最迫切的发展诉求,为推动实现更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展注入强劲动能,国际组织纷纷表达对接的积极意愿。

“中国不追求一枝独秀,更希望百花齐放,同广大发展中国家携手实现现代化。”——这是立己达人、济世为民的大国情怀。

大国之大,不在于体量大、块头大、拳头大,而在于胸襟大、格局大、担当大。里约热内卢峰会期间,习近平主席旗帜鲜明地提出中国完善全球治理体系改革的一系列立场主张,致力于提升发展中国家的话语权和代表性,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,赢得现场持久而热烈的掌声。

从杭州峰会纳入发展议题到支持里约峰会推进发展议题,对发展的聚焦一脉相承。在中国积极推动下,峰会宣言首次纳入“加快发展中国家工业化和现代化进程”,发出全球南方携手奔赴现代化的响亮声音。

习近平主席倡导各方“秉持人类命运共同体理念,相互视对方的发展为机遇而非挑战,相互把对方作为伙伴而非对手”,呼吁二十国集团“继续改善完善全球治理,推动历史进步的力量”。——这是共行大道、胸怀天下的大国担当。

拉美之行,世界见证中国元首外交的魅力与担当,亦感受大国外交的气度和风范。那些难忘的瞬间、真挚的话语、生动的故事,书写的正是中国与世界相互交融、共同发展的华彩篇章。

新征程上的中国,将继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜,为变幻交织的世界提供宝贵的确定性,为推动构建人类命运共同体注入澎湃力量,携手各国人民共同开创更加美好的未来。

(新华社巴西利亚11月22日电)

打造糌粑制作的“前店后坊”,携手构建江孜糌粑全产业链体系,让糌粑产业迎来更大发展机遇。沙消品牌创始人郭秀玲认为,开放的市场能够更好地激发糌粑的生命力,从而实现更好地保护和他发展。自去年4月以来,江孜县跟随沙消品牌参与糌粑产品编织的妇女,人均每月增收4800元。江孜县阿佳格桑糌粑农民专业合作社首批签订500条围巾订单合同完成后,后续订单一年来从未间断,参与者收入同比翻番。

西藏的开放是走出去和请进来的双向奔赴。在特色产品走出去的同时,西藏又千方百计请人进来。自2018年起,为解决旅游业淡季发展不平衡问题,西藏开始实施“冬游西藏”市场促销活动。

11月的拉萨八廓街上,游人络绎不绝。重庆游客吴青就是其中之一。机票便宜、酒店实惠、景区门票……吴青一一细数“冬游西藏”带来的好处。

以前,由于气候、地理条件等原因,每年国庆假期一过,西藏鲜有游客。经过多轮“冬游西藏”活动,西藏旅游发展进入快车道。数据显示,首轮“冬游西藏”活动启动后,2018年1月至4月,西藏累计接待国内外游客超260万人次,实现旅游收入超35亿元,同比增长均超六成。第二轮活动开展后,仅2018年11月,西藏接待游客人次增幅便超100%,旅行社接待游客人次是上年同期的4倍多。2018年西藏全年接待游客首次突破3000万人次,同比增长31.5%,为2013年以来增幅最大的一年。西藏自治区文化和旅游厅相关负责人表示,“冬游西藏”已经成为西藏旅游的一张亮丽名片。

今年10月,新一轮“冬游西藏”活动启动。西藏不仅邀请了援藏兄弟省市代表,还邀请来自俄罗斯、德国、荷兰、澳大利亚等地的国际客商代表,并现场签署合作协议,共同开拓“冬游西藏”市场。

今年,西藏召开了全区文化旅游产业发展大会。王君正表示,西藏将坚定不移把文化旅游产业作为战略性支柱产业来抓,加快建设文化旅游强区。西藏将处理好保护与开发的关系,坚持保护优先、合理开发、永续利用,在保护文化遗产和生态资源的前提下,做好文化旅游资源有序开发利用,在保护中发展、在发展中保护。

守护生态、科技赋能、开放发展,一条独具西藏特色的优势产业发展之路正在加快形成。未来,立足面向南亚开放重要通道这一战略定位,西藏将积极融入共建“一带一路”,深化与尼泊尔等周边国家的交流交往,为构建现代化产业体系拓展国际市场需求。西藏将抓住新时代推进西部大开发重大机遇,利用好对口援藏的优势,积极对接国家重大战略,加强交流合作,助力特色产业腾飞。

(转载自《经济日报》2024年11月20日第10版)

聆听大国外交的铿锵足音

新华社记者 韩梁 孙浩

跨越浩渺无际的太平洋,中国和拉美又一次挽臂齐肩,热情相拥。

盛放的三角梅,鲜红的火焰树,梦幻的蓝花楹……11月的拉美大地,带着热烈而缤纷的色彩。从“花园之城”利马,到“非凡之城”里约热内卢,再到“未来之城”巴西利亚,鲜花和暖阳一路随行,热情的笑脸、欢迎的条幅随处可见。这片古老而充满活力的土地,用最高礼节迎接远方的贵客。

万里奔赴,风尘仆仆。两国三地,数十场双多边活动,习近平主席会新朋、晤旧友,引领中拉命运共同体大船驶入更广阔水域,为亚太发展的下一个“黄金三十年”描绘更清晰的路线图,推动完善全球治理迈出更坚实的步伐。

2014年,习近平总书记在中央外事工作会议上首次提出,中国必须有自己特色的大国外交,使我国对外工作有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。

山水万程,步履不停。十年来,习近平主席引领中国特色大国外交阔步前行,为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同,不断提升中国国际影响力、感召力、塑造力,取得全方位、开创性的历史成就。

拉美之行,是大国外交的一次生动实践。与时俱进、担当有为、开放包容的中国特色、中国风格、中国气派愈加彰显。跟随习近平主席的出访足迹,聆听大国外交的铿锵足音,世界见证新时代中国开拓进取的精神、开放合作的姿态、立己达人的情怀、胸怀天下的担当。

在秘鲁,习近平主席引用拉美箴言:“没有勇气的人,永远不会攀山渡海。”在巴西,习近平主席呼吁两国勇做“破风者”和“逐浪者”,并肩开辟新航道,携手驶向属于两国人民以及人类更加美好的未来。

这份攀山渡海、破风逐浪的勇毅,是中秘、中巴友谊历久弥新的秘诀,也是中国外交奋楫前行、不断开拓的强劲

(上接第一版)

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。在西藏,“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”的理念深入人心,一切产业、经济活动必须有利于促进生态良性发展。西藏将全区二分之一的国土面积划入生态保护红线范围,坚持“两高一低”项目的零审批、零引进。围绕生态环境和资源保护,西藏不断加大立法力度,以最严格的制度、最严密的法制筑牢国家生态安全屏障。《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》《西藏自治区环境保护条例》等地方性法规不断制定修订。2023年9月,我国第一部由国家层面立法规范青藏高原生态保护的法律——《中华人民共和国青藏高原生态保护法》实施,为守护青藏高原的生灵草木和万水千山提供了重要法治保障。

与此同时,西藏坚持山水林田湖草沙冰一体化保护,不断涵养生态环境,筑牢产业绿色发展基底。2021年,西藏启动首个规模化山体造林的生态修复工程——拉萨南北山绿化工程,规划用10年时间完成国土绿化面积206.72万亩,实现“五年增绿山川,十年绿满拉萨”的美好愿景。该工程实施以来,先后有约665万人次参与;累计完成营造造林50万亩以上,栽植各类苗木8600万株以上,植树造林成活率达80%以上……

走进拉萨南北山绿化工程嘎嘎机场植树造林片区,一片片油松长势喜人,工人们正在忙着浇灌树木。山南市林草局局长桑旦罗布介绍,这里以前是一片荒山,如今周边已形成集中连片的林地,扬尘天气明显改善。

从山脚到山腰,不仅有油松,还有山杏等适合高原栽种的树种,确保春有花、夏有荫、秋有彩、冬有绿。“几年后,游客一下飞机就能看到周边的青山,这是高原人民保护生态的决心。”桑旦罗布说。

让高原变得更绿更美的行动早已开始。2012年起,拉萨河南岸与布达拉宫遥遥相对的荒山上,靠人背骡运、电钻挖坑、机井灌溉的“树上山”工程开始实施。如今,当年的苗木已经绿树成荫,荒山也变成市民和游客最爱打卡的南山公园。

保护生态赢得发展优势。一以贯之的生态保护让西藏环境更美,助力西藏文旅产业得到极大发展。今年前三季度,西藏就接待国内外游客5728.56万人次,同比增长15.3%;旅游总收入670.55亿元,同比增长12.9%。生态资源优势转变为经济发展优势的势头更加强劲。

科技赋能产业先行

近年来,西藏立足资源禀赋,加大特色产业技术攻关力度,加强科研成果和应用技术引进推广,坚持“稳粮、兴牧、强特色”,加快推进农牧业现代化,逐步走出一条独具特色的发展之路。

走进西藏山南市乃东区颇章乡格

动力。

秘鲁钱凯港开港,中秘关系史上一座新的里程碑。短短几年间,中秘携手奋战,山丘变平地,蓝图成现实。远航货轮的鸣笛声里,“从钱凯到上海”成为现实。

习近平主席把钱凯港称为新时代亚拉陆海新通道,“新时代的印加古道”新起点。秘鲁总统博鲁阿尔特感慨:这座港口不仅让秘中两国“向深度融合与繁荣的未来”迈出坚实一步,也为拉美伙伴们打开一扇“通向亚太这一世界最具活力地区的大门”。

巴西利亚总统官邸黎明官前广场,《我的祖国》旋律悠扬,巴西艺术家以中文深情献唱。巴西总统卢拉在结束二十国集团领导人峰会繁忙的东道国日程后,立即从里约热内卢赶回巴西利亚,在这里为习近平主席举行盛大欢迎仪式。

发现历史机遇需要远见卓识。携手同行50年,中巴探索出发展中大国相互尊重、互利友好、合作共赢的正确相处之道。站上新起点,两国元首共同引领擘画,中巴关系定位再提升,成为携手构建更公正世界和更可可持续星球的中巴命运共同体,彰显两国关系的全球性、战略性、长远性,更展现双方携手维护国际公平正义、促进世界共同发展的坚定信心。

从秘鲁首都利马的海岸向西眺望,太平洋波涛奔涌,气象万千。这片广阔水域连接着全球经济最具活力的增长带,感受着世界经济发展的时代浪潮。

“我们要正确引导经济全球化方向,不能走少数国家独占霸权的老路”“亚太要继续做推动经济全球化的火车头”“我们要守正创新,擦亮开放亚太、包容亚太的金字招牌,打造绿色亚太、数字亚太的新招牌”……出席亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议期间,习近平主席提出一系列中国方案和主张,呼吁各方携手推动普惠包

拉村的宏农百万羽智能化养鸡产业园鸡舍,一台台自动化饲养设备有序作业。该公司总经理张宏林说,作为西藏第一家大规模鸡蛋生产企业,他们以养鸡养殖为核心,通过全产业链运营,从饲料加工到鸡蛋分拣包装,再到有机肥生产、农产品初加工和有机种植,打造出一套现代化、高效、节能、环保且可循环的农业体系。他们还采取“企业+合作社+农户”模式,带动当地20个集体经济薄弱村参与养鸡养殖,每村每年增收20万元以上。今年4月,公司被认定为农业产业化国家重点龙头企业。

近年来,在农业科技不断革新与政策大力支持下,西藏农牧业龙头企业如雨后春笋般涌现,成为带动西藏农牧民闯市场、保障农牧产品供给的重要支撑。今年,西藏新增农业产业化国家重点龙头企业3家,全州市级以上农牧业产业化龙头企业达187家。

一方面,西藏利用科技不断夯实发展农牧产业这一小康之基、发展之本;另一方面,西藏大力发展高新数字产业,推动其成为高原经济高质量发展的新引擎。

西藏宙智能科技股份有限公司是今年新落户拉萨的一家数字经济企业,业务涵盖人工智能、无人机及应用软件等多个领域。该公司董事长白雪峰表示,将加强校企合作,培养一批高素质数字技术创新人才,为西藏经济社会发展提供坚实技术支撑。

一个个重点项目的落地,为西藏高新数字产业高质量发展“乘数而上”按下加速键。

“‘雅江1号’项目一期计划投资9.2亿元,建成后算力规模将达2000P,旨在打造西藏地区最大的算力中心。”西藏雅江计算科学与技术有限公司项目负责人刘健说,今年底将完成第一个千P集群的交付使用,预计明年5月全部落地建成,将为山南乃至西藏的数字化发展开辟新路径,服务“东数西算”战略。

高原低硫、低湿、低温、低氧的独特气候,成为发展数字产业的独特优势。一批批数字企业落地西藏,目前规上数字经济企业达57家。仅拉萨高新区,累计注册数字经济企业就达2700多家,数字产业集聚效应初步显现。今年前9个月,西藏数字经济核心产业增加值突破200亿元,近3年西藏高新数字产业增速年均达14%以上。“算力珠峰”高质量发展行动计划(2024—2026)提出,到2026年,西藏算力规模达100PFLOPS,并总体规划“1+2+3”区域算力节点,在拉萨建设自治区算力中心节点;在林芝建设以清洁能源为主的特色算力节点,在昌都建设面向川渝国家骨干枢纽节点联接节点;在日喀则、那曲、阿里按需建设边缘算力节点。

“准备就绪,起飞!”在拉萨雪鹰通用航空股份有限公司直升机场,一架直升机搭载游客平稳起飞,开启“空中瞰拉萨”之旅。

第三十一次领导人非正式会议

新华社记者 邓茜 闫洁

国际社会高度评价习近平主席出席亚太经合组织

共绘亚太下一个『黄金三十年』光明前景

国家主席习近平日前在秘鲁首都利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议,并举行多场双边会见。多国人士认为,习近平主席此行同各方共商亚太发展大计,擘画亚太合作蓝图,成果丰硕,为推动构建亚太命运共同体、开创亚太发展新时代提出了中国方案,为共同打造亚太下一个“黄金三十年”注入新动力。

推动经济一体化 夯实亚太开放合作底色

当前,贸易保护主义抬头、地缘冲突加剧,产业链供应链受阻,全球发展处于关键的十字路口。亚太作为全球经济最具活力板块和主要增长引擎,能否在危机挑战中秉持合作初心、携手共进、实现共赢,关系亚太地区乃至全球发展的走向。

习近平主席在出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议时提出,坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推进区域经济一体化和互联互通,着力推进区域供应链稳定通畅。

多国人士表示,习近平主席关于构建开放融通的亚太合作格局的重要主张,凝聚起各方团结协作、共谋发展的强大共识。这体现在此次会议通过的《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》中,包括重申支持以规则为基础、以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,致力于加强供应链互联互通,建立安全、强韧、可持续、包容的供应链,推进亚太区域经济一体化等。

新加坡新中经贸科技文教交流协会会长吴伟表示,习近平主席提出的构建开放融通的亚太合作格局的重要主张,是推动亚太合作深化、实现全球繁荣的不二路径,也是应对全球挑战的最佳方案,不仅有助于凝聚各方共识、增进区域互信,还为推动世界经济复苏增添更多确定性。

韩国韩中全球协会会长禹守根表示,习近平主席就推动亚太和平稳定发展提出中国方案,在国际上引发强烈共鸣。中国是亚太区域合作的有力支持者,也是经济全球化和多边主义的坚定捍卫者,有力推动了亚太地区的均衡发展 and 持续进步。中国明确反对单边主义和保护主义,推动加强亚太经济体互联互通,促进区域经济一体化、携手维护地区乃至全球的产业链供应链稳定。

新加坡南洋理工大学学者李明江认为,习近平主席提出的亚太合作理念与主张在全球化面临挑战、单边主义和保护主义抬头的背景下显得尤为重要。贸易保护主义削弱了世界贸易组织等多边机制效能,中国倡导多边主义有助于凝聚亚太共识,推动全球治理更加公平与高效。亚太地区30多年来在贸易投资、数字经济、绿色发展等方面取得的成果证明,开放合作是区域繁荣的关键。

此次亚太经合组织领导人会议核对了中方2026年亚太经合组织主办权,这将是中方第三次担任亚太经合组织东道主。新加坡国立大学商学院治理与可持续发展研究所所长卢耀群认为,2026年中国主办亚太经合组织会议将是一个里程碑。作为亚洲最大经济体,中国将在推动亚太经合组织朝着正确方向迈进方面发挥关键作用,将进一步凝聚力量,有力推动亚太自由贸易区建设。

培育增长新动能 提升亚太经济增长成色

亚太地区人口占世界三分之一,经济在全球占比超过六成,贸易占比近半。当今世界面临经济增长乏力等不利因素,可持续发展动能不足。在此背景下,亚太经济前景和发展成色备受关注。

多国人士表示,习近平主席提出的“打造绿色亚太、数字亚太的新招牌”“培育绿色创新的亚太增长动能”等重大主张,立足当前、着眼长远,对于应对多重挑战,实现可持续增长具有重要意义。

在新西兰大洋洲数字金融交易集团主席彭抗颖看来,培育增长新动能的中国主张正在成为亚太经济体的发展共识。“习近平主席的重要主张极具前瞻性,为亚太地区和世界经济注入动力,亚太打造下一个‘黄金三十年’未来可期。”

秘鲁可持续工业发展研究所所长赫苏斯·萨拉萨认为,中国持续以实际行动携手亚太经济体共同发展,早已有目共睹。“我从习近平主席的讲话中听到巨大机遇,包括中国对发展绿色经济、可持续发展的长期承诺。”

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗表示,习近平主席的重要主张旨在推动经济可持续发展和绿色转型,以应对气候变化和保护主义等全球挑战,为亚太地区未来发展提供了路线图。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说,中国推动亚太高科技、新能源产业链供应链合作,为亚太经济发展提供重要引擎。例如,中国与东南亚在新能源汽车产业领域合作,为东南亚汽车及相关产业升级转型提供了宝贵机遇。

坚持普惠包容 为经济全球化增添亚太亮色

“一花不是春,孤雁难成行。如何变赢者通吃为各方共赢,关键在于促进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。习近平主席指出,要用好亚太经合组织平台,加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体的支持,共同做大并分好经济发展‘蛋糕’,让更多经济体、更多民众共享发展成果。多国人士表示,这与《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》精髓要义相契合,为推动构建亚太命运共同体指明了方向。”

印尼-中国伙伴关系研究中心主任韦罗妮卡·萨拉斯拉瓦蒂认为,宣言关于“实现所有人民和子孙后代的共同繁荣”的表述体现了中国对经济普惠包容发展的不懈追求。“习近平主席的重要主张有助于增强亚太地区经济韧性。通过共建‘一带一路’等倡议,推动一系列创造就业、缩小区域发展鸿沟的项目,既为亚太地区经济体可持续发展提供范例,也契合亚太经合组织所倡导的发展目标。”

“发展不是少数发达经济体独享的权利,而是所有国家共同追求的目标。”秘鲁国会议员、秘中友好小组主席古斯塔沃·科尔德罗表示,中国主张各国不论经济规模大小,都有谋求经济发展、共享繁荣发展的权利。中国还积极推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,展现出负责任大国的担当。中国倡导的普惠包容的经济全球化将为亚太带来更多发展红利。

秘鲁中国商会副会长阿尔瓦罗·巴雷内切亚认为,习近平主席的主张展现了远见卓识,包括推动普惠包容的经济全球化,推动解决发展失衡问题,培育包容普惠的发展环境等。这些理念融入会议宣言内容,将为各国经济发展提供更多思想指引。

“中国是亚太共同发展繁荣的重要倡导者和引领者,始终与亚太地区经济体分享数字经济、绿色转型等领域经验,带动亚太经合组织成员实现共同发展。这是构建亚太命运共同体、开创亚太发展新时代的应有之义。”在菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林多格-乌伊看来,习近平主席关于共同做大并分好经济发展“蛋糕”的主张,对打造亚太下一个“黄金三十年”至关重要。

(新华社北京11月22日电)